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Syntaxtraining als Alternative zu den Ubungen in Al- Lehrwerken fiir DaF/Z

Forschunasproblem Forschunagsziel

Ubungen(ssequenzen) und ihre Folgen Konzeption und Erprobung eines Syntaxtrainings.

Wortschatz und Strukturen sollen selbstandig zu
korrekten und situationsadaquaten Satzen
abgerufen und interaktiv produziert werden.

o - steigen mit HOor-und Leseverstehen ein
-> Uberforderung

@) - lenken iiber Anweisungen und Vorgaben
-> unselbstandiges Sprachverhalten

9 - vermitteln dberwiegend rezeptiv
-> passives Sprachverhalten

Theoretische Grundlage

@ - verarbeiten zu 90% Einzelstrukturen

Verb-Dependenz-Valenz- Theorie
-> Einwortsatze, lose Worterreihungen

a) das Verb als Zentrum des Satzes
b) semantische Valenz
c ) morphosyntaktische Valenz

9 - vermitteln themenfixiert und singular
-> unflexibles Sprachverhalten
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Losung des Problems durch Didaktisierung (a b" ¢’) der Dependenz-Valenz-Theorie (a, b, c) zur
Erarbeitung + Wiederholung

von
1 WS + GR 4,
entlang der hierarchischen Struktur der Satzglieder 1. entlang der linearen Struktur der Satzglieder
2. durch Ersetzen des Satzgliedinhalts 9
WS GR
. N . e Frage:
FORM | | 1.semantisch (b’) Subjekt | Pradikat Wohnen Wer liest ? PP, Pp, Artikel
. Freizeit SUb]Ekt b Nom.
2. lexemisch Er lesen Schule Antwort:
_— Er liest
INHALT —— Er liest Wetter
. Kleidung
3. grammatisch (c') Nominativ | Prasens Essen | \ Frage:
, _ Berufe €sena WAS liest er ? PP, Pp, Artikel
4. interaktiv (un-Jtrennbar -40bjekt '— Nom, Akk
Stadt :;/(I;:feakI;VOkaIV- Antwort:
a) JN-Frage Ausgehen Er liest eine Zeitung
b) W-Frage .
. Familie
e Korper Frage PP, Pp, Artikel
FORM Urlaub WO liest er eine Zeitung N(;mp’Akk Dat.
Verb (2" Uni Antwort Prap., Adverb
erb (a) — Frage : - Am Tisch liest er eine Zeitung
Inhalt -
ER liest” Experiment

Satzglied fur Satzglied:
SP | SP- Zeit| SP- Objekt | SP- Ort

- 2 Experimental - und 2 Vergleichsgruppen

- in 2 mundlichen Test-Durchlaufen nach 4 bzw. 8 Wochen.

Forschungsfrage - Wortschatz, grammatische Strukturen wurden in allen
Gruppen gleich verwendet.

- Experimentalgruppen arbeiten mit dem Syntaxtraining, die

Kontrollgruppen mit den Lehrwerkstbungen

Tragt das Syntaxtraining zur Losung des
Forschungsproblems bei ?
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